CUNG VÀ GÓC LƯỢNG GIÁC
Câu 1. Cho trước một trục số 
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, có gốc là điểm 
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 tại điểm 
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. Mỗi điểm 
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A. xác định duy nhất một điểm 
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 trên đường tròn sao cho độ dài dây cung 
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B. có hai điểm 
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C. có bốn điểm 
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D. có vô số điểm 
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 trên đường tròn sao cho độ dài các dây cung 
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Hướng dẫn giải.

Chọn B.
Phân tích: Trên đường tròn 
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 và một điểm 
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 cố định trên 
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Như vậy từ điểm 
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chỉ xác định được hai điểm 
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Câu 2. Cho trước một trục số 
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 và đường tròn tâm 
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 tại điểm 
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. Mỗi điểm 
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 trên đường tròn tâm 
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A. xác định duy nhất một điểm 
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 trên đường tròn sao cho độ dài đoạn thẳng 
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B. có hai điểm 
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 và 
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 trên đường thẳng sao cho độ dài các đoạn thẳng 
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C. có bốn điểm 
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 trên đường thẳng sao cho độ dài các đoạn thẳng 
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 bằng độ dài dây cung 
[image: image70.wmf]AN

.
[image: image707.wmf]A

D. có vô số điểm 
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 trên đường thẳng sao cho độ dài các đoạn thẳng 
[image: image75.wmf]AN

¢

, 
[image: image76.wmf]AN

¢¢

, 
[image: image77.wmf]AN

¢¢¢

 và 
[image: image78.wmf]AN,...

¢¢¢¢

 bằng độ dài dây cung 
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Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Phân tích: Với mỗi điểm 
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 trên đường tròn 
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 ta xác định được một điểm 
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 trên đường thẳng 
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Mà trên đường tròn 
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 có vô số điểm 
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 nên sẽ xác định được vô số điểm 
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 trên đường thẳng 
[image: image87.wmf]d

 thoả yêu cầu.
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Câu 3. Cho trước một trục số 
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, có gốc là điểm 
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 và đường tròn tâm 
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 tại điểm 
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. Mỗi tia 
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 trên đường thẳng 
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A. xác định duy nhất một điểm 
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 trên đường tròn sao cho độ dài dây cung 
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B. có hai điểm 
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C. có bốn điểm 
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D. có vô số điểm 
[image: image113.wmf]N

¢

, 
[image: image114.wmf]N

¢¢

, 
[image: image115.wmf]N

¢¢¢

 và 
[image: image116.wmf]N,...

¢¢¢¢

 trên đường tròn sao cho độ dài các dây cung 
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Hướng dẫn giải.

Chọn A.
Phân tích: Tia 
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 có nghĩa là 
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 gọi là điểm gốc và chỉ xác định được duy nhất một điểm 
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Như vậy chỉ xác định được duy nhất một điểm 
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 trên đường tròn sao cho độ dài dây cung 
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Câu 4. Cho trước một trục số 
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, có gốc là điểm 
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 và đường tròn tâm 
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 tiếp xúc với 
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 tại điểm 
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. Mỗi số thực dương 
[image: image135.wmf]t

 trên đường thẳng 
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A. xác định duy nhất một điểm 
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 trên đường tròn sao cho độ dài dây cung 
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B. có hai điểm 
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 và 
[image: image141.wmf]N

¢¢

 trên đường tròn sao cho độ dài các dây cung 
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C. có bốn điểm 
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 trên đường tròn sao cho độ dài các dây cung 
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D. có vô số điểm 
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 trên đường tròn sao cho độ dài các dây cung 
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Hướng dẫn giải.

Chọn A.
Do 
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 nên tập hợp điểm 
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 nằm nửa trên của đường tròn và 
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 là hằng số suy ra chỉ có duy nhất điểm 
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Câu 5. Cho trước một trục số 
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, có gốc là điểm 
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 và đường tròn tâm 
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 tại điểm 
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. Mỗi số thực âm 
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A. xác định duy nhất một điểm 
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B. có hai điểm 
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C. có bốn điểm 
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D. có vô số điểm 
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 trên đường tròn sao cho độ dài các dây cung 
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Hướng dẫn giải.

Chọn A.
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 nên tập hợp điểm 
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 là hằng số suy ra chỉ có duy nhất điểm 
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Câu 6. Theo định nghĩa trong sách giáo khoA.
A. Mỗi đường tròn là một đường tròn định hướng.

B. Mỗi đường tròn đã chọn một điểm là gốc đều là một đường tròn định hướng.

C. Mỗi đường tròn đã chọn một chiều chuyển động và một điểm là gốc đều là một đường tròn định hướng.

D. Mỗi đường tròn đã chọn một chiều chuyển động gọi là chiều dương và chiều ngược lại được gọi là chiều âm là một đường tròn định hướng.
Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Nhắc lại định nghĩa SGK (T134): Đường tròn định hướng là một đường tròn trên đó ta đã chọn một chiều chuyển động gọi là chiều dương, chiều ngược lại là chiều âm. Ta quy ước chọn chiều ngược với chiều quay của kim đồng hồ làm chiều dương.

Từ định nghĩa ta chọn đáp án D.
Câu 7. Theo định nghĩa trong sách giáo khoa, đường tròn định hướng là một đường tròn trên đó đã chọn.

A. chỉ một chiều chuyển động.

B. chỉ một chiều chuyển động gọi là chiều dương.

C. chỉ có một chiều chuyển động gọi là chiều âm.

D. một chiều chuyển động gọi là chiều dương và chiều ngược lại được gọi là chiều âm.
.

Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Nhắc lại định nghĩa SGK (T134): Đường tròn định hướng là một đường tròn trên đó ta đã chọn một chiều chuyển động gọi là chiều dương, chiều ngược lại là chiều âm. Ta quy ước chọn chiều ngược với chiều quay của kim đồng hồ làm chiều dương.

Từ định nghĩa ta chọn đáp án D.
Câu 8. Theo định nghĩa trong sách giáo khoa, quy ước chọn chiều dương của một đường tròn định hướng là:.

A. luôn cùng chiều quay kim đồng hồ.

B. luôn ngược chiều quay kim đồng hồ.
C. có thể cùng chiều quay kim đồng hồ mà cũng có thể là ngược chiều quay kim đồng hồ.
D. không cùng chiều quay kim đồng hồ và cũng không ngược chiều quay kim đồng hồ.
Hướng dẫn giải.

Chọn B.
Lý thuyết:.

“Ta quy ước chọn chiều ngược với chiều quay của kim đồng hồ làm chiều dương”.
Câu 9. Theo định nghĩa trong sách giáo khoa,.

A. mỗi cung hình học 
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 đều là cung lượng giáC.
B. mỗi cung hình học 
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 xác định duy nhất cung lượng giác 
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C. mỗi cung hình học 
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 xác định hai cung lượng giác 
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D. mỗi cung hình học 
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 xác định vô số cung lượng giác 
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Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Lý thuyết:.

“Với hai điểm 
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 đã cho trên đường tròn định hướng ta có vô số cung lượng giác điểm đầu 
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Câu 10. Theo định nghĩa trong sách giáo khoa, với hai điểm 
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 trên đường tròn định hướng ta có.

A. Chỉ một cung lượng giác cố điểm đầu là 
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, điểm cuối là 
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B. Đúng hai cung lượng giác cố điểm đầu là 
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, điểm cuối là 
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C. Đúng bốn cung lượng giác cố điểm đầu là 
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, điểm cuối là 
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D. Vô số cung lượng giác cố điểm đầu là 
[image: image224.wmf]A

, điểm cuối là 
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.
Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Trên đường tròn định hướng cho hai điểm 
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. Một điểm 
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 di động trên đường tròn luôn theo một chiều ( âm hoặc dương) từ 
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 đến 
[image: image229.wmf]B

 tạo nên một cung lượng giác có điểm đầu là 
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 , điểm cuối là 
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. Do đó có vô số cung lượng giác có điểm đầu là 
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 , điểm cuối là 
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Câu 11. Theo định nghĩa trong sách giáo khoa,  trên đường tròn định hướng.

A. Mỗi cung lượng giác 
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 xác định một góc lượng giác tia đầu 
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 tia cuối 
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B. Mỗi cung lượng giác 
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 xác định hai góc lượng giác tia đầu 
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 tia cuối 
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C. Mỗi cung lượng giác 
[image: image240.wmf]AB
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 xác định bốn góc lượng giác tia đầu 
[image: image241.wmf]OA

 tia cuối 
[image: image242.wmf]OB

.

D. Mỗi cung lượng giác 
[image: image243.wmf]AB

þ

 xác định vô số góc lượng giác tia đầu 
[image: image244.wmf]OA

 tia cuối 
[image: image245.wmf]OB

.
Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Trên đường tròn định hướng cho một cung lượng giác 
[image: image246.wmf]AB

þ

. Một điểm 
[image: image247.wmf]M

 chuyển động trên đường tròn từ 
[image: image248.wmf]A

  tới 
[image: image249.wmf]B

 tạo nên cung lượng giác 
[image: image250.wmf]AB

þ

nói trên. Khi đó tia 
[image: image251.wmf]OM

 quay xung quanh gốc 
[image: image252.wmf]O

 từ vị trí 
[image: image253.wmf]OA

 tới vị trí 
[image: image254.wmf]OB

. Ta nói tia 
[image: image255.wmf]OM

 tạo ra một góc lượng giác có tia đầu là 
[image: image256.wmf]OA

 , tai cuối là 
[image: image257.wmf]OB

. Do đó có vô số góc lượng giác tia đầu 
[image: image258.wmf]OA

 tia cuối 
[image: image259.wmf]OB

.

Câu 12. Theo định nghĩa trong sách giáo khoa,.

A. Trên đường tròn tâm 
[image: image260.wmf]O

 bán kính 
[image: image261.wmf]1

R

=

, góc hình học 
[image: image262.wmf]AOB

 là góc lượng giáC.
B. Trên đường tròn tâm 
[image: image263.wmf]O

 bán kính 
[image: image264.wmf]1

R
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, góc hình học 
[image: image265.wmf]AOB

 có phân biệt điểm đầu 
[image: image266.wmf]A

 và điểm cuối 
[image: image267.wmf]B

 là góc lượng giáC.
C. Trên đường tròn định hướng, góc hình học 
[image: image268.wmf]AOB

 là góc lượng giáC.
D. Trên đường tròn định hướng, góc hình học 
[image: image269.wmf]AOB

 có phân biệt điểm đầu 
[image: image270.wmf]A

 và điểm cuối 
[image: image271.wmf]B

 là góc lượng giáC.
Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Trên đường tròn định hướng, một điểm 
[image: image272.wmf]M

 di chuyển từ 
[image: image273.wmf]A

 tới 
[image: image274.wmf]B

 tạo nên cung lượng giác 
[image: image275.wmf]AB

þ

. Khi đó góc hình học 
[image: image276.wmf]AOB

 có tia đầu là 
[image: image277.wmf]OA

, tia cuối là 
[image: image278.wmf]OB

 được gọi là góc lượng giáC.
Câu 13. Theo định nghĩa trong sách giáo khoa,.

A. Trên đường tròn tâm 
[image: image279.wmf]O

  bán kính 
[image: image280.wmf]1
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, cung hình học 
[image: image281.wmf]AB

 xác định một góc lượng giác 
[image: image282.wmf]AOB
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.

B. Trên đường tròn tâm 
[image: image283.wmf]O

  bán kính 
[image: image284.wmf]1
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, cung hình học 
[image: image285.wmf]AB

có phân biệt điểm đầu 
[image: image286.wmf]A

 và điểm cuối 
[image: image287.wmf]B

 xác định góc lượng giác 
[image: image288.wmf]AOB
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.

C. Trên đường tròn định hướng, cung hình học 
[image: image289.wmf]AB

 xác định góc lượng giác 
[image: image290.wmf]AOB
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.

D. Trên đường tròn định hướng, cung lượng giác 
[image: image291.wmf]AB

 xác định góc lượng giác 
[image: image292.wmf]AOB

þ

.
Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Lý thuyết sách giáo khoA.
Câu 14. Theo định nghĩa trong sách giáo khoa,.

A. Mỗi đường tròn là một đường tròn lượng giáC.
B. Mỗi đường tròn có bán kính 
[image: image293.wmf]1
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 là một đường tròn lượng giáC.
C. Mỗi đường tròn có bán kính 
[image: image294.wmf]1

R

=

, tâm trùng với gốc tọa độ là một đường tròn lượng giáC.
D. Mỗi đường tròn định hướng có bán kính 
[image: image295.wmf]1
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=

, tâm trùng với gốc tọa độ là một đường tròn lượng giáC.
Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Lý thuyết : sách giáo khoa: Đường tròn lượng giác là đường tròn định hướng có tâm O, bán kính 
[image: image296.wmf]1
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Câu 15.  Cho biết câu nào sai trong số các câu sau đây? Theo định nghĩa trong sách giáo khoa trên đường tròn lượng giáC.
A.  Mỗi góc 
[image: image297.wmf]·
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 với 
[image: image298.wmf],
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 thuộc đường tròn đều là góc lượng giáC.
B.  Mỗi góc 
[image: image299.wmf]·
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 với 
[image: image300.wmf],

MN

 thuộc đường tròn đều là góc lượng giác và có phân biệt điểm 
[image: image301.wmf]M

 là điểm đầu, 
[image: image302.wmf]N

 là điểm cuối đều là góc lượng giáC.
C. Mỗi góc 
[image: image303.wmf]·
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 với 
[image: image304.wmf],
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 thuộc đường tròn đều là góc lượng giác và có phân biệt tia đầu 
[image: image305.wmf]OM

, tia cuối 
[image: image306.wmf]ON

 là điểm cuối đều là góc lượng giáC.
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D. Mỗi góc 
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 với 
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 và 
[image: image309.wmf]N

 thuộc đường tròn đều là góc lượng giáC.
Hướng dẫn giải.

Chọn A.
Câu 16. Góc lượng giác tạo bởi cung lượng giáC.
Trên đường tròn cung có số đo 1 rad là?.

A.  Cung có độ dài bằng 1.
B. Cung tương ứng với góc ở tâm 
[image: image310.wmf]0

60

.

C. Cung có độ dài bằng đường kính.
D. Cung có độ dài bằng nửa đường kính.

Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Theo khái niệm trong sgk.

Câu 17. Theo sách giáo khoa ta có:.

A. 
[image: image311.wmf]0
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[image: image312.wmf]0
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D. 
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Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Xem lại sách giáo khoa Đại Số 10 trang 136.

Câu 18. Theo sách giáo khoa ta có:.

A.  
[image: image315.wmf]0
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B. 
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Hướng dẫn giải.

Chọn C.
Do 
[image: image319.wmf]00
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Câu 19. Trên đường tròn bán kính r=5, độ dài của cung đo 
[image: image320.wmf]8
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[image: image321.wmf]l

8

p

=

.
B. 
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D. kết quả kháC.
[image: image710.png]


Hướng dẫn giải.

Chọn C.
Độ dài cung AB có số đo cung AB bằng n độ:.


[image: image324.wmf]lr.n5.
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Câu 20.  Trên đường tròn bán kính r=15, độ dài của cung có số đo 
[image: image325.wmf]0
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D. 
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[image: image711.png]


Hướng dẫn giải.

Chọn D.
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Câu 21. Trên đường tròn lượng giác, khẳng định nào sau đây đúng?.

A. cung lượng giác có điểm đầu A và điểm cuối B chỉ có một số đo.

B. cung lượng giác có điểm đầu A và điểm cuối B chỉ có hai số đo sao cho tổng của chúng bằng 
[image: image331.wmf]2.
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C. cung lượng giác có điểm đầu A và điểm cuối B chỉ có hai số đo hơn kém nhau 
[image: image332.wmf]2.
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D. cung lượng giác có điểm đầu A và điểm cuối B có vô số đo sai khác nhau 
[image: image333.wmf]2.
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.

Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Câu 22. Trên đường tròn lượng giác với điểm gốc 
[image: image334.wmf]A

, cung lượng giác có số đo 
[image: image335.wmf]0
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 có điểm đầu 
[image: image336.wmf]A

 xác định.

A. chỉ có một điểm cuối 
[image: image337.wmf]M
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B. đúng hai điểm cuối 
[image: image338.wmf]M

.

C. đúng 4 điểm cuối 
[image: image339.wmf]M

.
D. vô số điểm cuối 
[image: image340.wmf]M

.

Hướng dẫn giải.

Chọn A.
Vì cung lượng giác có số đo xác định, điểm đầu 
[image: image341.wmf]A

 xác định nên chỉ có một điểm cuối 
[image: image342.wmf]M
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Câu 23. Trên đường tròn lượng giác với điểm gốc là 
[image: image343.wmf]A

, cung 
[image: image344.wmf]AN

, có điểm đầu là 
[image: image345.wmf]A

 , điểm cuối là 
[image: image346.wmf]N

.

A. chỉ có một số đo.
B. có đúng hai số đo.

C. có đúng 4 số đo.
D. có vô số số đo.
Hướng dẫn giải.

Chọn D.
Trên đường tròn lượng giác với điểm gốc là 
[image: image347.wmf]A

, cung 
[image: image348.wmf]AN

, có điểm đầu là 
[image: image349.wmf]A

, điểm cuối là 
[image: image350.wmf]N

có vô số số đo, các số đo này sai khác nhau 
[image: image351.wmf]2
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Câu 24. Lục giác 
[image: image352.wmf]ABCDEF

 nội tiếp đường tròn lượng giác có gốc là 
[image: image353.wmf]A

, các đỉnh lấy theo thứ tự đó và các điểm 
[image: image354.wmf],

BC

 có tung độ dương. Khi đó góc lượng giác có tia đầu 
[image: image355.wmf]OA

, tia cuối 
[image: image356.wmf]OC

bằng:.

A. 
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B. 
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C. 
[image: image359.wmf]0

120

 hoặc 
[image: image360.wmf]0

240

-

.
D. 
[image: image361.wmf]00

120360,

kk

+Î

Z

..
Hướng dẫn giải.

Chọn D.
[image: image362.png]iy
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Theo bài ra ta có 
[image: image363.wmf]·
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 nên góc lượng giác có tia đầu 
[image: image364.wmf]OA

, tia cuối 
[image: image365.wmf]OC

 có số đo bằng 
[image: image366.wmf]00
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. Chọn D.
Câu 25. Trên đường tròn lượng giác có điểm gốc là 
[image: image367.wmf]A

. Điểm 
[image: image368.wmf]M

thuộc đường tròn sao cho cung lượng giác 
[image: image369.wmf]AM

 có số đo 
[image: image370.wmf]0
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. Gọi 
[image: image371.wmf]N

 là điểm đối xứng với 
[image: image372.wmf]M

 qua trục 
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, số đo cung lượng giác 
[image: image374.wmf]AN

 bằng:.

A. 
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B. 
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C. 
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Hướng dẫn giải.

Chọn D.
[image: image380.png]MNVN
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Vì số đo cung 
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 bằng 
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 là điểm đối xứng với 
[image: image385.wmf]M

 qua trục 
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 nên 
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. Do đó số đo cung 
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 bằng 
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 nên số đo cung lượng giác 
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 có số đo là  
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. Chọn D.
Câu 26. Trên đường tròn với điểm gốc là 
[image: image392.wmf]A

. Điểm 
[image: image393.wmf]M

 thuộc đường tròn sao cho cung lượng giác 
[image: image394.wmf]AM

 có số đo 
[image: image395.wmf]0
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. Gọi 
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 là điểm đối xứng với điểm 
[image: image397.wmf]M

 qua trục 
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, số đo cung 
[image: image399.wmf]AN

 là:.

A. 
[image: image400.wmf]120

o

.
B. 
[image: image401.wmf]0

240

-

.

C. 
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Hướng dẫn giải.

Chọn A.
[image: image405.png]. M
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Ta có 
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 nên 
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. Khi đó số đo cung 
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 bằng 
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Câu 27. Trên đường tròn lượng giác vớ điểm gốc là 
[image: image411.wmf]A

. Điểm 
[image: image412.wmf]M

 thuộc đường tròn sao cho cung lượng giác 
[image: image413.wmf]AM

 có số đo 
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. Gọi 
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 là điểm đối xứng với điểm 
[image: image416.wmf]M

 qua gốc tọa độ 
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, số đo cung lượng giác 
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 bằng:.
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Hướng dẫn giải.

Chọn D.
[image: image424.png]o
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Ta có 
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 nên cung lượng giác 
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 có số đo bằng 
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Câu 28. Trên đường tròn lượng giác với điểm gốc là 
[image: image429.wmf]A

, điểm 
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 thuộc đường tròn sao cho cung lượng giác 
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 có số đo 
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 là điểm đối xứng của 
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[image: image436.wmf]AN

Ð

 là.

A. 
[image: image437.wmf]45

O

-

.
B. 
[image: image438.wmf]315

O

.
C.
[image: image439.wmf]45

O

-

 hoặc 
[image: image440.wmf]315

O

.
D. 
[image: image441.wmf]45360

OO

k

+

, 
[image: image442.wmf]k

Î

Z

.

Hướng dẫn giải.

Chọn D.
[image: image712.png]bl
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Vẽ sơ bộ hình biểu diễn và xác định vị trí của 
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Câu 29. Cho bốn cung (trên một đường tròn định hướng): 
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. Các cung nào có điểm cuối trùng nhau:

A. 
[image: image448.wmf]a

 và 
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 và 
[image: image451.wmf]d
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B. 
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Hướng dẫn giải

Chọn B. 
C1: Ta có: 
[image: image458.wmf]4
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 2 cung 
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 và 
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 có điểm cuối trùng nhau. 
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 có điểm cuối trùng nhau. 

 C2: Gọi 
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